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Introducción  

 

El presente documento surgió de la necesidad de responder al problema de 

investigación; ¿cómo utilizar la com unicación de m anera efectiva para la campaña de 

reelección del Alcalde de A rmenia?, investigación que ev aluó la gestión de 

comunicación de la Alcaldía de Armenia y determinó que existe una comunicación 

efectiva entre el Alcalde y la población.  

 

 Este documento está estructurado con el propósito de dar a conocer los pasos que 

se siguieron en el estudio de tipo cuantitativo, iniciando con el planteamie nto del  

problem a en donde se atiende la necesidad de la Alcaldía que es lograr la  reelección 

del Alcalde a través de una campaña de comunicación efectiva.  

 

Posteriorm ente se enc uent ran los objetivos que se lograron alcanz ar en la  

investigación, a trav és de las herramientas necesarias, los objetivos fueron 

planteados con la finalidad de determinar la percepción que la población tiene sobre 

la personalidad y gestión administrativa del Alcalde y a la vez se evaluó la eficacia de 

los medios de com unicación util izados hasta el momento por la Alcaldía.  

 

Los hallazgos obtenidos a través de esta investigación sirvieron de guía para la  

elaboración de una propuesta de comunicación eficaz que responde al problem a de 

investigación.  
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CAPÍTULO I:  

1.1 Planteamiento del problema 

La Alcaldía de Arm enia Sonsonate, desde el 2003 a la actualidad, ha sido gobernada 

por el partido político Alianza Republicana Nacionalista (ARENA), sumando tres 

períodos cons ecutivos, en los cuales el Alcalde Carlos Alberto Molina López y su 

Concejo Municipal han llevado la dirección de la C iudad. 

 

Para que una campaña electoral sea mem orable y destacada, el emisor debe crear 

una conexión con sus receptores, utilizar mensajes y canales apropiados, logrando 

así una comunicación efectiva entre el Alcalde y la población, estrategia que permitirá  

al candidato reelegi rse. A parti r de esto surge el  problema de investigación ¿cómo 

utilizar la comunic ación de manera efectiva par a la campaña de reelección del  

Alcalde de Arm enia?.  

 

Según diversas teorías, la comunicación efectiva es la  que se da a través de buenas 

destrezas, form as de c omunicación y logra el propósito de lo que se quiere t ransmitir 

o recibir, debido a que consigue una conexión o identificación entre el emisor y el 

receptor.  

1 

 

 

                                                       
1
 http://www.pu roma rketing.com/29/8488/p ersonal -politico-comunica cion-efica z-p olitico-publico.html 

(Con sultado el 6 -09 -2011 )  

http://www.puromarketing.com/29/8488/personal-politico-comunicacion-eficaz-politico-publico.html
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Fue necesario evaluar la gestión de com unicación del Alcalde de Armenia y así 

conocer su eficacia, para esto se realizó una investigación en la  cual s e midieron los 

siguientes aspectos:  

 La personalidad que proyecta el Alcalde de Armenia  

 Calidad de servicio a través de proyectos  

 Sistema de comunicación  

La investigación se llevó a cabo en la C iudad de Armenia la cual se desarrolló en el  

transcurso de un mes, se realizó con personas votantes del M unicipio, de 21 años en 

adelante.  

 

Esta investigación evaluó l a gestión de c omunicación utilizada por el Alcalde de 

Armenia, cuyo diagnóstico sirvió de punto de partida para plantear la propuesta de 

comunicación efectiva que permita la reelección del Alcalde.  

 

Al utilizar la  comunicación efectiva se logra una conexión ent re el emis or y los 

receptores,  esta conexión es mucho más que lograr que la audiencia capte el  

mensaje, es lograr que el m ensaje tenga significado, importancia para ellos  y que 

genere una respuesta emocional, esta respuesta dará paso a la acción de v otar por 

el candidato que a través de sus mensajes ha logrado influir de manera positiva en la  

población, alcanzando con esto el propósito principal del partido que es mantenerse 

en el poder a través de una reelección. 2 

 

                                                       
2
 http://www.pu roma rketing.com/29/8488/p ersonal -politico-comunica cion-efica z-p olitico-publico.html 

(Con sultado el 6 -09 -2011 )  

http://www.puromarketing.com/29/8488/personal-politico-comunicacion-eficaz-politico-publico.html
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1.1.1 Perfil del candidato 

El Ing. Carlos Molina, Alcalde del Municipio de Armenia, se caracteriza por poseer 

cualidades que han logrado ganars e el reconocimiento y el cariño de los habitantes 

de la Ciudad.  

1. Empático:   posee características personales y acciones  que com paginan bien 

con las necesidades de los ciudadanos .  

2. Tiene la habilidad de reconocer, comprender y actuar ante las necesidades de 

los demás. 

3. Posee la sensibilidad social y las capacidades para escuchar a las personas, 

siempre está abierto a nuevas ideas .  

4. Es una persona asertiva, se siente y hace  sentir iguales a los habitantes de 

Armenia. 

5. Tiene la capacidad de reducir las percepciones de malestar o disgusto en los 

ciudadanos.  

6. Posee capacidad para transmitir a ot ros sus opiniones de manera eficaz.  

7. Respeta y es respetado, refleja seguridad en cada discurso o encuentro con la  

población, logra una relación con los demás de igual a igual, sin sentirse 

inferior o superior a ellos.  
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1.1.2 Objetivos de Investigación 

1.1.2.1 Objetivo general  

Evaluar la eficacia del sistema de comunicación  utilizado por el Alcalde de Armenia.  

 

1.1.2.2 Objetivos específicos  

 

 Conocer si la personalidad proyectada por el Alcalde de Armenia genera 

empatía con su población.  

 

 Determinar la eficacia de los proyectos realizados por el Alcalde de 

Armenia.  

 

 Identificar el alcance que han tenido los medios de com unicación utilizados 

por el Alcalde para difundi r sus mensajes.  

 

El primer objetivo dio a conocer la percepción que tiene la población sobre la  

personalidad del Alcalde, el  segundo objetivo determinó que la población c onsidera 

que el Alcalde ha cum plido con los proyectos prom etidos  en c ampaña, m anifestando 

que estos han solventado sus necesidades , el tercer objetivo surgió de la importancia 

de conocer que medios d e com unicación son los adecuados para transmitir los 

mensajes del Alcalde.  

 

 



 

6 

1.1.3 Hipótesis de investigación 

1.1.3.1 Hipótesis general  

La gestión de comunicación del Alcalde actual es eficaz. 

 

1.1.3.2Hipótesis específi cas  

• La pers onalidad que proyecta el  Alcalde de Arm enia genera em patía con su 

población.  

• Los proyectos planteados por el  Alcalde de Arm enia solventan las 

necesidades de la población.  

• Los medios de comunicación utilizados por el Alcalde para difundir sus 

mensajes tienen alcance en la población.  

 

1.1.4 Metodología 

La metodología que se siguió para el des arrollo de la investigación fue cuantitativa, 

se obtuvieron resultados precisos. El estudio se llevó a cabo en la C iudad de 

Armenia, se desarrolló en el  transcurso de un m es, la unidad de análisis para esta 

investigación fueron personas habitantes de Armenia que votaron en las Elecciones 

Municipales pasadas, personas de 21 años en adelante; la cantidad de inform antes a 

encuestar fue de 374 personas, muestra obtenida del último registro de las 

Elecciones Municipales en el 2009, a trav és del sitio web del T ribunal S upremo 

Electoral de El Salvador. (Ve r ane xo 4 pag. 7 0)
3 

                                                       
3
 Metodología de la In ve stigación (200 5) Auto r: Rob erto He rnánd ez Sampie ri  
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Muestra obtenida de la población votante total en las elecciones municipales del  

2009. 

N: 12,472 

n: muestra (384) 

         n                         384 

_________  =      ___________  =     372 

            1  +  n 1+ 384 

                  ___ ________ 

                    N                        12,472 

 Margen de confianz a: 95 %  

 Margen de error: 5% 

 

A manera de reforzar los datos obtenidos a través de las encuestas cerradas, se 

realizaron 5 entrevistas con preguntas abiertas a diferentes representantes de 

sectores importantes de Arm enia, con los que la  Alcaldía m antiene relación y a sea 

por asuntos laborales   o  de com petencia, com o es  el c aso de la oposición, dichas 

entrevistas aportaron la postura diferente de cada una de estas personas en cuanto a 

la pers onalidad y gestión administrativa del Alcalde, las preguntas de la entrevista 

fueron estructuradas de modo que respondan a los dos primeros objetivos de la  

investigación debido a que éstos requieren se profundice para poder dar respuesta al  

problem a del estudio.  

                                                                                                                                                                          
3
 Metodología de la In ve stigación (200 5) Auto r: Rob erto He rnánd ez Sampie ri  
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Personas a entrevistar: 

 Oposición: Miem bro de la di rectiva del FMLN.  

 Cultura: Representante del área cultural en Arm enia.  

 Educación y juventud: Asesor pedagógico.  

 Zona rural: Repres entante de proyectos de desarrollo para la zona rural y 

representante de la directiva de la zona rural.  

 

1.1.3.1 Herramien tas de evaluación: 

La herramienta que se utilizó para conseguir los datos requeridos fueron encuestas 

con preguntas cerradas y entrevistas. 

 

1.1.3.2 Tabulación de datos  

Los datos obtenidos a través de las encuestas fueron vaciados y tabulados con el 

programa  SPSS.  

 

4 

 

 

 

 

                                                       
4
 Metodología de la In ve stigación (2005 ) Auto r: Robe rto Hernánde z Sampieri  
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CAPITULO II  

2.1 Presentación y análisis de resultados.  

 

Edad: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

De la población informante el 33% son personas de 21 a 30 años, el otro 26% son 

personas de 31 a 43 años al igual que las personas de 44 a 60 años conforman el 

otro 26% y las personas de más de 60 años forman el 16%.      

 

Edad  Cantidad  Porcentaje  

21 a 30  121 33%  

31 a 43  95 26%  

44 a 60  96 26%  

más de 60 60 16%  

Total general  372 100%  
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0

100

200

300
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35% 65%
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Total

 

Género: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

La población inform ante en su mayoría pertenec e al género femenino con un 65% .  

 

 

 

 

 

Género  Cantidad  Porcentaje  

Femenino  240 65%  

Masculino 132 35%  

Total 

general 

372 100%  
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0
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Zona: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Un 75% de la población informante pertenece al sector urbano del M unicipio y el otro 

25% pertenece al sector rural.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zona Cantidad  Porcentaje  

Rural 92 25%  

Urbana 280 75%  

Total 

general 

371 100%  



 

12  

Colonias y Barrios de la zona rural  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

La mayor part e de la población informante perteneciente a la zona rural son 

habitantes de la Colonia P orvenir con un 18% y con un 16% tenemos a personas del  

Cantón Tres Ceibas que representan la segunda cantidad más alta de las personas 

informantes del sector rural.  

Zona rural: Colonia/Barrio:  Cantidad Porcentaje  

Colonia Porvenir  17 18% 

Tres Ceibas  15 16% 

Azacualpa 12 13% 

Comunidad El Progreso  8 9% 

Colonia Guadalupe 7 8% 

Cantón Valle Nuevo 7 8% 

19%

16%

13%9%
8%

8%

7%

5%
4%

5% 3% 2% 1%

Zona rural

Colonia Porvenir Tres Ceibas Azacualpa

Comunida d El Progreso Colonia Guadalupe Cantón Valle Nuevo

Cantón La Puerta Colonia San Gerónimo Colonia Cantera

Las Colinas Cantón Los Mangos Brisas

Col. Palmeras de Paris
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Colonias y Barrios de la zona urbana: 

Zona Urbana: Colonia/ Barrio  Cantidad Porcentaje  

Barrio Santa Teresa  18 6% 

Barrio La Cruz  37 13% 

Barrio Nuevo  28 10% 

Colonia Divina Providencia  25 9% 

Barrio San Sebastián  23 8% 

Colonia Alicia 23 8% 

 

 

 

La m ayor parte de la  población inform ante perteneciente a la  zona urbana son 

habitantes del Barrio La Cruz,  con un 10% tenem os a personas del Barrio Nuevo y 

de la Colonia San Fernando 2.  

 

6% 13%
10%

6%

8%
8%1%9%

2%
3%

3%

6%
6%

9% 10%

Zona Urbana

Barrio Santa Teresa Barrio La Cruz Barrio Nuevo

Barrio San Juan Barrio San Sebastián Colonia Alicia

Colonia Buenos Aires Colonia Divina Providencia Colonia Los Ángeles

Colonia Rosa Elvira Colonia San Antonio Colonia Sigüenza

Colonia San Damián Colonia San Fernando 1 Colonia San Fernando 2
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0

200

400
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84% 13% 3%

Alcalde accesible

Total

1. ¿Considera usted que el Alcalde de Arm enia se m uestra accesible ante la  

población?  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El 84% de la  población inf orm ante considera que el Alcalde de Armenia es accesible 

mientras que un 13% piensa lo contrario.  

 

 

 

 

 

 

P1 Cantidad  Porcentaje  

Si 313 84%  

No 49 13%  

 Ns/Nr 10 3% 

Total general  372 100%  
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2. Mencione una característica con la cual describa al Alcalde de Arm enia  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Características  Cantidad  Porcentaje  

Amable 121 33%  

Trabajador  61 16%  

Transparente  49 13%  

Humanitario  28 8% 

Comunicativo  26 7% 

Responsable  23 6% 

Solidario 16 4% 

Poco accesible  13 3% 

Falta de preocupación por el Municipio 11 3% 

Egocéntrico  9 2% 

Prepotente  7 2% 

Serio 4 1% 

Preferencia política  4 1% 

Total general  372 100%  
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Al preguntarle a la población inform ante por una característica que describa la  

personalidad del Alcalde, un 33%  lo describe como una persona amable, la segunda 

característica más mencionada por la población fue trabajador con un 16%, en su 

mayoría la población mencionó características positivas y sólo un 3% piensa que es 

poco accesible y egocéntrico.  
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3. ¿Qué le disgusta del Alcalde actual? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Disgusta Cantidad Porcentaje  

Nada 232  62% 

Falta de preocupación por zona rural 57 15% 

No sabe escuchar  17 5% 

Incumplimiento de promesas 13 3% 

Falta de preocupación por el Municipio 11 3% 

Preferencia política  11 3% 

Cae con facilidad ante provocaciones de 

contrarios 

9 2% 

Postergación de proyectos para futuras 

campañas 

9 2% 

Falta de preocupación por la juventud  6 2% 

No participa en actividades re ligiosas  5 1% 

Prepotente 2 1% 

Total general 372  100% 
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La m ayoría de la población inf orm ante que representa un 62% m encionó que nada 

les molesta del Alcalde actual de Arm enia, mient ras que un 15% com entó que  les 

molesta la falt a de preocupación por la zona rural del Municipio, otro as pecto que les 

molesta es que no sabe escuchar con un 5% y el incumplimiento de promesas con 

un 3%.  

 

Disgusta del Alcalde

63%15%

5%
3%

3% 3% 2% 2% 2% 1%1%

Nada Falta de preocupación por zona rural

No sabe escuchar Incumplimiento de promesas

Falta de preocupación por el Municipio Preferencia política

Cae con facilidad ante provocaciones de contrarios Postergación de proyectos para futuras campañas

Falta de preocupación por la juventud No participa en actividades religiosas

Prepotente
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60%

17% 11% 10%
2%

Muy de 

acuerdo

De acuerdo Ni de 

acuerdo, ni 

en 

desacuerdo

En 

desacuerdo

Muy en 

desacuerdo

Reelección

4. ¿Estaría de acuerdo con una reelección del A lcalde actual? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El 60% de la población está muy de acuerdo con la reelección del  Alcalde actual,  el  

17% está de acuerdo, mientras que un 10% está en desacuerdo y un 2% está en 

muy desacuerdo. 

 

 

Reelección  Cantidad  Porcentaje  

Muy de acuerdo  222 60%  

De acuerdo  65 17%  

Ni de acuerdo, ni en 

desacuerdo  

40 11%  

En desacuerdo  36 10%  

Muy en desacuerdo  9 2% 

Total general  372 100%  
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50%

35%

13%

2%

Candidato Ambos Partido Ns/Nr

Candidato

5. ¿Qué criterio toma en cuenta al mom ento de ejercer su voto en las Elecciones  

Municipales?  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Un 50% de la población informante mencionó que para ellos lo m ás importante a 

tomar en cuenta al mom ento de ejercer su voto es el candidato a elegi rse, un 35%  

dijo que tanto el candidato como el partido es im portante a considerar, mientras que 

un 13%  sólo toman en cuenta el partido. 

 

 

 

 

P5 Cantidad  Porcentaje  

Candidato  186 50%  

Ambos 132 35%  

Partido  48 13%  

Ns/Nr 6 2% 

Total general  372 100%  
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43%

16%
27%

12%
1% 1%

Gestión administrativa

6. ¿Cómo calificarí a la gestión administrativa del Alcalde en sus tres períodos de 

gobierno?  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El 43% de la población calificó como excelente la gestión administrativa del Alcalde 

actual de A rmenia y un 27%  la calificó c omo buena, mientras que un 12% considera 

que es regular y un 1% la calificó como Mala y Muy mala  

 

 

Gestión administrativa  Cantidad  Porcentaje  

Excelen te  160 43%  

Muy buena 61 16%  

Buena 100 27%  

Regular  45 12%  

Mala 3 1% 

Muy mala  3 1% 

Total general  372 100%  
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83%

13% 5%

Si No Ns/Nr

Alcalde muestra preocupación 

por los problemas de Armenia

7. ¿Considera que el Alcalde actual muestra preoc upación por los problem as de 

Armenia?  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

La mayor parte de la población encuestada que representa un 83% mencionaron que 

el Alcalde actual si muestra preocupación por los problem as que afectan al Municipio 

de Armenia, mientras que sólo un 13% piensa lo contrario.  

 

 

 

 

 

P7 Cantidad  Porcentaje  

Si 308 83%  

No 47 13%  

Ns/Nr 17 5% 

Total general  372 100%  
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73%

17%
9%

Si No Ns/Nr

Promesas cumplidas

8. ¿Considera que el Alcalde actual ha cumplido con las prom esas de campaña?  

 

P8 Cantidad  Porcentaje  

Si 272 73%  

No 65 17%  

Ns/Nr 35 9% 

Total 

general 

372 100%  

 

 

 

 

 

 

 

 

Un 73% de la población inf orm ante considera que el Alcalde si ha cumplido con las  

prom esas hechas en campañas electorales, mientras que sólo un 17% cree lo  

contrario.  
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84%

12%
4%

Si No Ns/Nr

Población satisfecha por 

proyectos realizados

9. ¿Se siente satisfecho con los proyectos que el Alcalde actual ha realizado?  

 

P9 Cantidad  Porcentaje  

Si 311 84%  

No 45 12%  

Ns/Nr 16 4% 

Total general  372 100%  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Un 84% de la población informante mencionó que s e sienten satisfechas con los  

proyectos realizados por el Alcalde, mientras que sólo un 12% dijo no sentir 

satisfacción por los proyectos llevados a cabo por el Alcalde.  
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46%
34%

9% 6% 2% 1% 1%

Necesidades

10. ¿Cuál de las siguientes opciones considera que es una necesidad importante de 

Armenia que aún falta por resolver?  

 

 

 

 

 

 

 

 

El 46% de la población informante mencionó que las calles son el may or problema en 

el Municipio de Arm enia,  un 34% m encionó otras necesidades como prioridad,  un 

9% considera  que aún falta por resolver el tem a de la limpieza y un 1% de la  

población considera que la  falta del agua potable y la energía eléctrica son un 

problem a en el Municipio de Armenia.  

P10 Cantidad  Porcentaje  

Calles 172 46%  

Otros 128 34%  

Limpieza 35 9% 

Todas las anteriores  21 6% 

Ns/Nr 9 2% 

Agua potable  4 1% 

Energía eléctrica  3 1% 

Total general  372 100%  
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Otros: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Otras necesidades  Cantidad  Porcentaje  

Reordenamiento del Mercado 

Municipal 

51 40%  

Seguridad  40 31%  

Polideportivo  15 12%  

Programas de Reforestación  7 5% 

Programa para jóvenes contra la 

violencia  

5 4% 

Lugares recreativos para niños  4 3% 

Hospital  3 2% 

Programas para promover la 

Cultura 

2 2% 

Casa Comunal  1 1% 

Total general  128 100%  
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40%

31%

12%

5%
4% 3% 2% 2%1%

Necesidades

Reordena miento del Mercado Municipa l Seguridad

Polideportiv o Programas de Reforesta ción

Programa para jóvenes contra la violencia Lugares recreativos para niños

Hospital Programas para promover la Cultur a

Casa Comuna l

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El reordenamiento del Merc ado Municipal de Arm enia es la necesidad que más  

menciones tuvo entre la población inform ante debido a que un 40% está  de acuerdo 

que es una prioridad, ot ro aspecto que se considera im portante es el tem a de 

seguridad, un 31% dijo que es algo que falta en la C iudad.  
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73%

27%

Si No

 

11. ¿Ha recibido  o escuchado los mensajes que el Alcalde actual envía a su 

población a trav és de diferentes medios de com unicación?  

P11 Cantidad  Porcentaje  

Si 272 73%  

No 100 27%  

Total 

general 

372 100%  

 

  

 

 

 

 

 

 

Un 73% de la población informante si ha escuchado o se entera de los mensajes que 

el Alcalde envía a trav és de diferentes medios de com unicación local, mientras que 

un 27% dijo no estar inform ada o no recibir los mensajes.  
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29%

42%

29%

Alta Media Baja

Recepción de mensajes 

12. ¿Con que frecuencia recibe o se entera de los mens ajes enviados por el Alcalde?  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Al preguntarle a la población de Arm enia la frecuencia con la que reciben los  

mensajes emitidos por el Alcalde un 42% de los inform antes m encionó que es una 

frecuencia media, mientras que un 29% dijo que es baja y el otro 29% restante dijo  

tener una recepción alta de los mensajes.  

 

 

 

Frecuencia  Cantidad  Porcentaje  

Alta 72 29%  

Media 103 42%  

Baja 73 29%  

Total general  248 100%  
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13. ¿A través de cuál  de los siguientes medios ha recibido con más frecuencia los  

mensajes del Alcalde?  

 

Medio  Cantidad  Porcentaje  

Televisión  137 50%  

Radio 58 21%  

Boca en boca  32 12%  

Perifonéo  12 4% 

Internet 3 1% 

Pancartas  7 3% 

Vallas publicitarias  3 1% 

Hojas volantes 4 1% 

Todos los an teriores  6 2% 

Otros (Personalmente)  10 4% 

Total general  272 100%  
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50%

21%

12%

4%
1% 3% 1% 2% 2% 4%

Medio de comunicación

Televisión Radio Boca en boca

Perifoneo Internet Pancartas

Vallas publicitarias Hojas Volantes Todos los anteriores

Otros (Personalmente)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El medio de comunicación más efectivo para la transmisión de los mensajes del  

Alcalde es la televisión, debido a que un 50% de la población inform ante así lo  

afirmó, mientras que un 21% se recibe estos mensajes por radio, un 4% dijo que 

mediante el perifonéo y otro 4% dijo que otro m edio el cual es de manera personal.  
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2.1.1 Análisis  de los resultados obtenidos  

Los result ados obtenidos a través de la encuesta  fueron estudiados y sintetizados, 

obteniendo de esta m anera un análisis consolidado por la diferentes opiniones de los  

ciudadanos informantes.   . 

 En el primer objetivo específico de la investigación se confirma que el Alcalde de 

Armenia ha logrado generar empatía con la  población,  al preguntarle   a los  

habitantes del Municipio de Arm enia que si consideraban que el Alcalde es accesible 

la mayoría respondió de manera positiva.  

La segunda pregunta efectuada a la población fue la percepción que  tienen en 

cuanto a la personalidad del Alcalde, los inform antes  c ontestaron que es una 

persona amable, trabajadora, transparente y hum anitaria, según la entrevista al  

asesor agrícola de la  zona rural Edgar M ayen, contestó que la  personalidad que 

percibe del Alcalde es atinada al  cargo que él desempeña, considera que es algu ien 

con liderazgo, carismático y con criterios firmes al momento de tomar decisiones.  

(Ve r an exo 6.1 pá gina 72 )  

 

La tercera pregunta realizada a la población informante es sobre lo que les disgusta 

de la gestión del Alcalde, la m ayoría contestó que nada les molesta haciendo 

referencia al buen trabajo que este ha des em peñado a lo  largo de los perío dos de 

gobierno.  
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La cuarta pregunta efectuada es sobre la reelección del Alcalde, la mayoría de la  

población inform ante está muy de acuerdo con que se dé una reelección del Alcalde,  

según las entrevistas realizadas al asesor agrícola de la zona rural y al Señor José 

Ángel representante de zona rural cons ideran que no hay otra persona que logre 

desempeñar el trabajo de igual o mejor manera que el Alcalde actual y en la  

entrevista hecha a Don Juan de Dios representante del sector cultural, menciona que 

el Alcalde desarrolla muy bien su cargo siendo colabora dor e igualitario con el  

Municipio, no obstante recomiendan que el Alcalde no debería acomodarse o 

confiarse por el hecho de no tener una com petencia fuerte para las próximas  

elecciones.  

(Ve r an exo 6.1 pa g. 72, a nexo 6.3. p ag 75, anexo 6.5 p ag. 77 )  

 

La quinta pregunta es sobre el c riterio  a tom ar en cuenta al m omento de ejercer el  

voto para la población, la m ayoría contestó que es el candidato, esta respuesta se ve 

apoyada por las respuestas obtenidas en las preguntas  anteriores debido a que el  

Alcalde actual ha sido evaluado de manera positiva logrando empatía con la  

población y aceptación por la mayoría. 

 

El segundo objetivo de la inv estigación determinó que los proyectos planteados por 

el Alcalde de A rmenia sí solventan las  necesidades de la población, debido a que la  

población de Arm enia considera que la gestión administrativa de Alcalde ha sido 

excelente , abonando a esta respuesta el  Señor Edgar Mayen, ases or agrícola de la  

zona rural, mencionó que el Alcalde en su gestión se ha m ostrado com o alguien 

honesto, con capacidad de sobrellevar la responsabilidad que su cargo le exige,   
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tiene la pers onalidad y el  carácter para tomar decisiones que brinden beneficios al  

Municipio, comenta también  que el Alcalde actual dem uestra int erés por el medio 

ambiente, punto importante que no había sido tomado en cuenta antes por otros  

gobernantes.  

(Ve r an exo 6.1 pa g. 72 ) 

 

La pregunta 7 que responde al  segundo objetivo de la  investigación, consiste en 

indagar si la  población inform ante considera que el  Alcalde actual  muestra 

preocupación por los problemas de Armenia, la m ayoría c ontestó que sí , abonando a 

esta respuesta se hace referencia al problem a de agua potable que había antes en la  

Ciudad y es que no existía dicho servicio en la mayor part e del Municipio, probl ema 

que fue solventado en el primer período de gobierno del Alcalde, otro problema que 

se ha logrado minimizar es el difícil acceso a ciertas zonas de Armenia gracias a la  

construcción de calles y puentes.  

 

La pregunta 8 es en cuanto al cum plimiento de pr omesas hechas por el Alcalde en 

tiempos de cam paña, la  mayoría de la población inform ante mencionó que 

efectivamente había cumplido lo prom etido en campaña.  

 

La pregunta 9 refleja que la población inform ante se siente satisfecha con los  

proyectos que el Alcalde ha realizado , abonando a esta respuesta en la entrevista 

del Señor Juan de Dios Galán, representante del sector cultural de Armenia,  

manifestó que el Alcalde ha trabajado sin importar colores políticos, el señor E dgar 

Mayen, ases or agrícola de la z ona rural c omenta que los proyectos de agua potable,  
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energía eléctrica y reconstrucción de c alles son proyectos que han logrado la  

satisfacción de muchas personas ; pero que es necesario diversificar las obras para 

beneficiar más sectores de Armenia.   (Ve r ane xo 6 .3 pag.  75 ) 

 

Por otra lado existe una parte de la población que no se sienten satisfechos con los 

proyectos realizados por el Alcalde, el señor Salvador Mejía , secretario de finanzas  

del partido FM LN, mencionó que Armenia no ha tenido desarrollo alguno y que la  

Ciudad se encuentra estanc ada,  debido a que los proy ectos sólo se han enfocado 

en infraestructura, por ejem plo: las calles, mencionando que ese tipo de proyec tos no 

dan satisfacción plena a la población, porque no son obras que permitan el desarrollo  

del recurso hum ano, considera que no existe  un programa que apoye al sector 

comercio, sector que hoy en día se ven perjudic ados por nuev os negocio s que han 

llegado al Municipio, poniendo com o  ejem plo la Despensa Familiar, considera que 

es culpa de la Alcaldía que el com ercio se vea afectado trayendo a colación una vez  

más el proy ecto del  reordenamiento del Merc ado M unicipal que nunca s e llevó a 

cabo . 

 

La décima pregunta que responde al segundo objetivo, permite conocer la necesidad 

actual de la población de A rmenia, la m ayoría de la población inform ante m anifestó 

que: las calles, el reordenamiento del M ercado M unicipal y la seguridad; El señor 

José Ángel Hernández, representante de la directiva de la zona rural,  en su 

entrevista menciona que debería trabajarse m ás en la seguridad debido a que es  

algo que se nec esita con urgencia en Arm enia.  

(Ve r an exo 6.5 pa g. 77 ) 
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El tercer objetivo de la inv estigación determinó que los medios de comunicación 

utilizados por el Alcalde para difundi r sus mensajes si han t enido alc ance entre los  

habitantes. La pregunta 11 de la  enc uesta realizada a la población refleja que la  

mayoría de los inf orm antes reciben los mens ajes, mientras que una minoría dijo no 

enterarse, dicho porcentaje de la población  ya no fue tom ado en cuenta para las  

últimas dos preguntas de investigación debido a que ya no cumplían con el  requisito  

del objetivo. 

 

La pregunta 12 es en cuanto a la f recuencia con la que se enteran o reciben los  

mensajes emitidos por el  Alcalde, la m ayoría de la  población inform ante dijo  que 

recibían o se enteraban de estos mensajes con una frecuencia media, mientras que 

la población restante, prácticamente en partes iguales , reciben con mucha y poca 

frecuencia los mensajes enviados por el Alcalde a través de div ersos medios.  

 

La pregunta 13 evalúa cual de los medios de comunicación utilizados por el Alcalde 

resulta más efectivo al m omento de transmitir sus m ensajes, según las respuestas  

obtenidas el medio más efectivo es la televisión,  la mayor parte de la población 

informante así lo manifestó, el segundo m edio local por el cual la  población se 

informa es la radio, otro m edio de comunicación que ha dado resultados aunque se 

considere inform al, pero que según las respuestas de la población es bastante 

efectivo es la comunicación de boca en boca,  se puede ver reflejado como este 

medio inform al de comunicación tiene el tercer lugar, otra part e de la población 

informante m encionó que se enteraban de los mens ajes  del Alcalde de manera 

personal.  
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2.1.2 Comprobación de hipótesis general y específica. 

 

La interpretación de los datos obtenidos a trav és de la investigación realizada 

permite la comprobación de las hipótesis planteadas con antelación :  

 

Comprobación de hipótesis general: La gestión de comunicación del Alcalde c on 

la población ha sido eficaz, la mayoría de habitantes consideran que es un Alcalde 

accesible, describiéndolo com o una persona amable, atenta,  dispuesto a escuchar a 

las personas, por lo que queda confirmada la hipótesis general.  

 

Comprobación  de hipótesis específi ca 1:  el  Alcalde de Armenia ha logrado 

generar empatía con la población, así lo m anifestaron los habitantes del Municipio,  

mencionando que es una buena pers ona que se dedica a colaborar y t rabajar por el  

bienestar de la C iudad.  

Comprobación de hipótesis específica 2: La investigación determinó que los  

proyectos planteados por el Alcalde de Arm enia sí solventan las nec esidades de la  

población, los habitantes de Armenia consideran que la gestión administrati va del  

Alcalde ha sido excelente y están muy de acuerdo con que se de una reelección.  

Comprobación de hipótesis específi ca 3: Los medios de comunicación utilizados  

por el  Alcalde para difundi r sus m ensajes a la  población, han tenido                     

alcance, debido a que la m ayoría de los inform antes m anifestaron estar al tanto de 

los mensajes emitidos por la Alcaldía a través de televisión, radio y perifonéo.  
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CAPÍTULO III 

3.1 Conclusiones 

 Los habit antes de la Ciudad de Arm enia describen al Alcalde como una 

persona accesible, amable, trabajadora, t rans parente y humanit aria, s e puede 

confirmar con esta descripción positiva, que se ha logrado empatía entre el  

Alcalde y la población.  

 

 La población informante manifiesta estar muy de acuerdo con una reelección 

del Alcalde actual. 

 

 El criterio  de mayor peso en la  población inf orm ante al m omento de ejerce r el  

voto en las elecciones municipales es el candidato.  

 

 Los proyectos planteados por el Alcalde de A rmenia han logrado solventar las  

necesidades de la población.  

 

 La gestión administrativa del Alcalde en sus tres períodos de gobierno es  

calificada como excelente y según entrevistas se considera que hasta el  

momento no hay otra persona que logre  cumplir con las características 

necesarias para des empeñar ese puesto.  

 

 Los proyectos realizados por el Alcalde han logrado satisfacer a la mayoría de 

la población informante.  
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 Las necesidades que aún quedan por solventar y según los resultados las de 

prioridad son las calles, el  reordenamiento del M ercado M unicipal y la  

seguridad. 

 

 Los medios de comunicación que resultaron ser más efectivos para la  

transmisión de los mensajes  del Alcalde son:  

 Televisión  

 Radio  

 Perifonéo  
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3.2 Recomendaciones 

 

 Elaborar un plan de com unicación que contenga las estrategias adecuadas  

que permitan la reelección del Alcalde actual. 

 

 Crear una cam paña de reelección que t enga com o eje de comunicación la  

personalidad del Alcalde, presentar al c andidato y a su programa de gobierno 

como la mejor opción, mencionar las características  personales que lo  

describen.  

 

 Estructurar  mensajes clav es sobre la personalidad del Alcalde con el  fin de 

reforz ar o captar nuevos simpatizantes.  

 

 Utilizar los medios de comunicación adecuados que logren una comunicación 

efectiva y mayor aproxim ación entre Alcalde y la población.  

 

 Transmisión de s pots radiales y de t elevisión con mens ajes del Alcalde a la  

comunidad.  
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CAPÌTULO IV  

 

4.1 Plan de Comunicación efectiva para campaña de reelección del 

Alcalde de Armenia 

 

Objetivo general del plan de comunicación:  

 Lograr a trav és de estrategias de com unicación efectiva una cam paña 

electoral que permit a la reelección del Alcalde.  

 

Objetivos específicos: 

 Aprovechar la popularidad de la personalidad del Alcalde de manera 

estratégica para aum entar su posicionamiento entre la población de Arm enia.  

 

 Reforzar y generar empatía entre la población y el Alcalde actual de Armenia a 

través de la difusión de mensajes claves.  

 

 Hacer mejor us o de los recursos de comunicación del Municipio para generar 

un mayor acercamiento entre el Alcalde y la población.  
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4.1.1 Organigrama Dirección de Comunicación 
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4.1.2 Departamento de comunicaciones en la Campaña de 

Reelección 

 

El comité de com unicación tiene como objetivo principal lograr que el candidato 

cumpla a cabalidad con las estrategias planteadas, organizar y diseñar las  

actividades de la campaña, program ar los eventos, establecer comunicación con los  

medios y  llevar el control del presupuesto establecido para la campaña.  

 

Funciones: Diseñar, gestionar y tomar iniciativa en estrategias de comunicación así 

como ejecutarlas a t ravés de planes de acción específicos, coordinar la realización 

de diferentes actividades y asegurar la participación del candidato en cada uno ellos.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

44  

4.1.3 Etapas del plan de comunicación 

Actividades  

Etapa 1:  

Nov-Dic 

2011 

Etapa 2:  

Ene 2012 

Sem 1 y  2  

Etapa 3:  

Ene- Fe b 

2012 

Etapa 4  

Marzo 

2012 

Etapa 5  

Marzo 2012 

en adelante  

1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 

Planeación y 

estrategias de 

campaña 

 

                    

Inauguración de 

campaña y 

ejecución de 

estrategias de 

comunicación  

                    

Intensif icación 

de campaña  

                    

Organización 

del día de 

elección  

 

                    

Evaluación y 

ejecución de lo 

prometido en 

campaña 
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4.2 Uso de comunicación efectiva en la campaña de reelección del 

Alcalde de Armenia 

Esta campaña utiliza estrategias de comunicación efectiva, debido a que han sido 

seleccionadas según los resultados del  estudio previo que reflejó la  percepción del  

público objetivo en cuanto a la personalidad del Alcalde actual. Por lo tanto están 

creadas a raíz de la opinión pública, cum pliendo de tal  manera las características 

necesarias para alcanz ar una reelección  

 

Eje de campaña: 

La cam paña de reelección está centrada en la personalidad del Alcalde actual, las  

características más marcadas que describen la personalidad del Alcalde las cuales  

son accesible, trabajador, honesto, bondados o y el cumplimiento de obras.  

 

4.2.1 Segmentación de público: 

Demográfica: 

 Residentes del Municipio Arm enia.  

 Género: Femenino y masculino  

 Edad: 21 años en adelante  

 Núcleo familiar: Solteros, Matrimonios con hijos y sin hijos. 

 Ingresos familiares: Indefinido  

 Ocupación: Comerciantes, amas de casa, estudiantes, desempleados y 

empleados que trabajan fuera y dentro del Municipio. 

. 
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 Educación: indefinido  

 Raza: Hispanos 

 Religión: Indefinido  

 

Segmentación psicográfica:  

 Clase social: baja y media.  

 Estilo de vida: Líderes de opinión, trabajadores, luc hadores que sac an 

adelante a sus familias, desean una m ejor calidad de vida y que A rmenia se 

convierta en un Municipio más prom etedor.  

 Personalidad: Personas que trabajan para mejorar sus condiciones de vida.  

 

Segmentación conductual:  

 Actitud hacia el candidato: Aceptación, votantes potenciales e indecisos.  

 Beneficios: Personas que esperan que el Alcalde realice obras que solventen 

las necesidades que les aqueja.  

 

 

 

 

5 

 

 

                                                       

5
 Funda mento s del Ma rketing, ( 2007 )S tanton, Will iam J.  
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4.2.2 Candidato: 

Estrategia de aproximación : Lograr una m ayor cercanía con la población,  

emplear distintas form as de acercarse a los destinatarios, con el objeto de 

generar o reforzar empatía con sus simpatizantes e indecisos.  

 

Táctica: Realizar actividades concretas que logren aproximación ent re Alcalde y la  

población.  

 

Acciones concretas: 

 Establecer horarios fijos en la oficina de la Alcaldía asignados a la atención de 

la población: de 8:00 a.m. a 11:00 a.m . de lunes a viernes. 

 Colocación de un Kiosco dent ro del Mercado Municipal, el cual servirá como 

punto de reunión para el Alcalde y los comerciantes para dialogar por dos  

horas, un día a la semana. Martes de 2:00 a 4:00 p.m.  

 Colocación de un kiosco en la terminal  de buses, donde el Alcalde se s entará 

por dos horas, un día a la sem ana para dialogar con las personas.  

 Segmento radial abiert o a la participación ciudadana, en el que el Alcalde 

estará presente contestando dudas o solucionando casos a la población a 

través de vía telefónica.  

 Visitas a la casa de ancianos para conversar y entrega de artículos de primera 

necesidad.  

 Organización de actividades deportivas o recreativas que permitan un convivió  

con los  jóvenes de la población.  
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 Organización de actividades  culturales los  días domingo por la t arde en la  

plaza/parque del Municipio: presentación de jóvenes talentos, pinturas, música 

folklórica, etc. 

 Realización de caravanas y mítines con el candidato.  

 Visitas a las colonias  dos veces por sem ana para distribución de material  

prom ocional casa por casa y conocer a las familias:  

 

 

Repartición de material promocional con fotografías de candidato  

 

Brochures y hojas volan tes: Con fotografías del Alcalde y calendario de las  

actividades de acercamiento.  

 

Gorra:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

En la parte de  atrás de  

la gorra dirá: 

Carlos Molina es: ¡Tu 

candidato a elegir! 
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Camisetas:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

En la parte de  atrás de  

la camiseta dirá: 

Carlos Molina es: 

Responsabilidad y 

desarrollo 

 

 

¡Tu candidato a elegir! 
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4.2.3 Mensajes de campaña:  

 

Estrategia de identidad: Hacer de la personalidad del candidato una marca,  

dicha marca estará basada en  las fortalezas del perfil del candidato,  

presentarlo como la mejor opción a elegir haciendo referencia a las 

característi cas de la personalidad del Alcalde.  

 

Táctica: Diseñar mensajes claves que sean cortos, sencillos y claros con los cuales  

se logre crear la marca del candidato.  

 

Mensajes claves de campaña de reelección:  

 Carlos Molina es: Honestidad y confianza.  

 Carlos Molina es: responsabilidad y des arrollo. 

 Carlos Molina es: Tu candidato a elegir.  

 

La primera parte del m ensaje “Carlos Molina es”, es la parte clave debido a que sirve 

para jugar con una gran variedad de palabras que pueden com plem entarla c on 

descripciones positivas del Alcalde.  

 

Los mensajes están diseñados sobre las características de la personalidad del  

Alcalde, alguien que trabaja con honestidad y rectitud, que se preocupa por la  

población y sus nec esidades, alguien en quién se puede confiar debido a que se 

caracteriza por su personalidad em pática y su buena gestión administrativa.  
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Los mensajes son claros y contundentes, prom ueven la honestidad con la que ha 

trabajado durante su gestión y que se puede depositar la confianza en el candidato,  

adem ás promuev e continuidad en el trabajo, la palabra desarrollo busca generar en 

el público la idea de que Arm enia ha m ejorado y que el t rabajo del Alcalde es  

constante para alcanzar una evolución aun m ayor  en todos  los as pectos que la  

Ciudad lo necesite. 

 

4.2.4 Medios de comunicación:  

Estrategia de difusión: Uso de los principales medios de comunicación del  

Municipio para di fundir l a personalidad del Alcalde  con  el objeto  de reforzar o  

lograr nuevos simpatizantes.  

 

Según los hallazgos de la investigación los medios más factibles para llevar a cabo el  

mensaje a la población de Arm enia son, la televisión, radio y perifonéo.  

 

Táctica: Elaboración de spots de televisión y radio de 20 segundos que serán 

transmitido por el c anal  local 98 en el programa “Armenia pregunta” y radio local  

Master 96.5 FM.  

         

 

 

 



 

52  

Televisión :  

Spot 1  

Video Audio 

 

Voz institucional 

 

 

 

Tomas de diferentes  

Personas (Hombres y mujeres) y cada uno 

menciona una característica  del candidato. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Toma del Alcalde reunido con muchas 

personas.  

Voz institucional 

 

Carlos Molina es:  

  

Responsable 

Amable 

Respetuoso 

Amigable 

Recto 

Honesto 

Confiable 

Generoso 

Transparente 

Justo 

Trabajador 

Cumplido 

 

 

Por esto y más,  

Carlos Molina es: Tu candidato a elegir.  
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Spot 2: 

 

Control Audio 

 

Voz institucional 

 

 

Tomas de diferentes  

Personas (Hombres y muje res)  

 

 

 

 

 

 

 

Voz institucional 

 

 

Carlos Molina es: Honestidad y 

confianza. 

 

Porque sabe escucha r  

Porque puedes confiar en él  

Porque no te dará la espalda  

Porque sabe dialogar  

Porque es luchador  

Porque ha cumplido 

Porque es buena persona  

Porque es un gran Alcalde  

 

Por esto y más,  

 

Carlos Molina es: Tu candidato a elegir.  
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Radio:  

Spot1  

 

Control Audio Música de fondo  

Voz institucional 

 

 

Voces de diferentes  

Personas (Hombres y  

mujeres) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Voz institucional 

 

Carlos Molina es: 

Honestidad y confianza. 

 

Porque sabe escucha r  

Porque puedes confiar en 

él 

Porque no te dará la 

espalda 

Porque sabe dialogar  

Porque es luchador  

Porque ha cumplido 

Porque es buena persona  

Porque es un gran Alcalde  

 

 

Por esto y más,  

 

Carlos Molina es: Tu 

candidato a elegir.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Música instrumental 
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Spot 2  

 

Control Audio Música de fondo 

Voz institucional 

 

 

Voces de diferentes  

Personas (Hombres y  

mujeres) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Voz institucional 

 

 

Carlos Molina es: 

Responsabilidad y 

desarrollo.  

 

Porque toma buenas 

decisiones 

Porque da seguridad  

Porque afronta  los 

problemas 

Porque tiene ideas y 

propuestas 

Porque cumple 

Porque se compromete  

Porque es un gran Alcalde  

 

 

Por esto y más,  

Carlos Molina es: Tu 

candidato a elegir.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Música instrumental 
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Táctica: Uso de perifoné o permite que el  mensaje sea escuchado al mismo tiem po 

por una gran cantidad de personas una y otra vez, con lo cual existe la posibilidad 

que el público objetivo logre m emorizar el mensaje fácilmente.  

 Menciones de slogan de campaña  

 Menciones de fechas y horarios de eventos de cam paña de reelección 

(mítines, caravanas, etc.) 

Perifonéo  
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4.2.5 Cronograma de actividades 

Actividad  Enero  Febrero  Marzo  

Atención a la población en la Alcaldía: de 8:00 a.m. a 

11:00 a.m de lunes a v iernes.  

 

1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 

Colocación de un K iosco dentro de l Mercado 

Municipal 

 

          

Colocación de un kiosco e n la  terminal de buses            

Segmento ra dial abierto a la participación ciudada na            

Visitas a la  casa de ancia nos            

Organización de act ividades deportivas o 

recreativas que permitan un c onviv ió c on los   

jóvenes de  la población  

          

Organización de act ividades c ulturales            

Realización de caravanas y mítines con el candidato            

Transmisión de spots de radio            

Transmisión de spots de TV            

Perifonéo            

Visitas a las c olonias para distribuc ión de  material 

promocional casa por casa y conocer a las familias  
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4.2.6 Presupuesto del trimestre (Enero - Marzo) 

Tipo de 

medio 
Medidas Unidades 

Precio 

unidad  

Costo  

Alcaldía 

Brochures 7x8.5  20,000 $0.07 $1,400.00  

Spot TV 00:30”  Paquete   $ 2,000.00  

Spot Radio 00:30”  Paquete   $ 1,200.00  

Perifonéo  2 horas 100 $5.00 $500.00 

Regalos 

para la 

casa de 

ancianos 

Productos 

de primera 

necesidad  

200 1.00 $200.00 

Toldos 15 mts 2 $0.00 $0.00 

Camisetas Camisas 

para niño y 

adulto  

 300 y  

1,500 

$2.00 $3,600.00  

Gorras Estándar  700 $1.50 $1,050.00  

Afiches full  

color  

Doble carta  1,000 $0.75 $750.00 

Imprevistos     $1,000.00  

Total     $ 11,700.00  
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4.4 Glosario 

Asertividad:  comportamiento com unicacional m aduro en el cual la  persona no 

agrede ni se somete a la voluntad de otras personas, sino que m anifiesta sus  

convicciones y defiende sus derechos. Cabe m encionar que la asertividad es una 

conducta de las personas, un comportamiento. Es, tam bién,  una forma de expresión 

consciente, congruente, clara, di recta y  equilibrada, c uya finalidad es c omunicar 

nuestras ideas y sentimientos . 

 

Campaña política o campaña electoral: esfuerzo organizado llevado a cabo para 

influir en la decisión de un proceso en un grupo.  

 

Comunicación efectiva: comunicación que a través de buenas destrezas y formas de 

comunicación, logra el propósito de lo que se quiere transmitir o  recibir. Dent ro de la  

comunicación efectiva el trasmisor y el receptor codifican de m anera exitosa el  

mensaje que se intercambia.  

 

Empatía: identificación m ental y afectiva que experimenta una persona frente 

al estado de ánim o de otra.  

 

Reelección: concepto que se utiliza principalmente en el ámbit o de la política para 

hacer referencia al acto mediante el  cual  una pers ona con un cargo político elegible,  

puede presentarse luego de terminado su período  a una reelección.  

 

http://es.wikipedia.org/wiki/Comportamiento
http://es.wikipedia.org/wiki/Voluntad
http://definicion.de/persona
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Mitin: Reunión pública en la que se discuten asuntos políticos o sociales.  

 

Percepción: se refiere a la acción y efecto de percibi r, recibir por uno de los sentidos 

las imágenes, impresiones o sensaciones externas, o comprender y conocer algo.  

 

Persuasión: es un método de influencia social. Es el proc eso de guiar a la  gente y  

uno hacia la adopción de una idea, actitud, o la ac ción m ediante significados  

racionales y simbólicos . 
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1. MATRIZ DE CONGRUENCIA  

Titulo  Problema de 

investigación  

Objetivo 

General  

Objetivos  

específicos 

Variables  Indicadores  

 

 

 

 

Uso de la 

comunicación 

efectiva para 

la campaña de 

reelección del 

Alcalde de 

Armenia  

 

 

 

 

 

¿Cómo utilizar 

la 

comunicación 

de manera 

efectiva para 

la campaña de 

reelección del 

Alcalde de 

Armenia?  

 

 

 

 

 

Evaluar la 

eficacia del 

sistema de 

comunicación  

utilizado por el 

Alcalde de 

Armenia.  

 

- Conocer si la 

personalidad 

proyectada 

por el Alcalde 

de Armenia 

genera 

empatía con 

su población.  

 

-Determinar la  

eficacia de los  

proyectos 

realizados por 

el Alcalde de 

Armenia.  

 

 

 

 

- Personalidad 

proyectada  

 

 

 

 

- Empatía  

 

 

 

 

- Proyectos 

 

 

 

 

 

 

 

-Percepción 

de la 

población  

 

 

 

-Reelección  

 

 

 

 

-Gestión 

administrativa 

-Cumplimiento 

de proyectos 
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-Identificar el 

alcance que 

han tenido los 

medios de 

comunicación 

utilizados por 

el Alcalde 

para difundir 

sus mensajes.  

 

 

 

- Necesidades 

 

 

 

 

 

 

- Canales de   

comunicación  

 

 

 

- Alcance de 

mensajes  

 

- Satisfacción 

de 

necesidades  

- Necesidad 

actual  

 

 

Tipos de 

medios de 

comunicación  

 

 

-Recepción de 

mensajes  

-Frec uencia 

de recepción  
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2. Herramienta cuantitativa 

 

 

Género: F___ M ___    Zona: Rural____ Urbana____                          

Correlativo:_____  

                        Edad: 21 a 30___  

Colonia/Barrio:____________________________                                      31 a 43___ 

             44 a 60___  

                                                                                                    Más de 60___  

 

1. ¿Considera usted que el  Alcalde de Arm enia se m uestra accesible ante la  

población?  

Si____    No____  Ns/Nr____ 

2. Mencione una característica con la cual describa al Alcalde de Arm enia  

_____________________  

3. ¿Qué le disgusta del Alcalde actual? 

_______________________________________________________________  

4. ¿Estaría de acuerdo con una reelección del A lcalde actual? 

Muy de acuerdo___  De acuerdo___  Ni de acuerdo, ni en desacuerdo___  

En desacuerdo___   Muy en desac uerdo___  

 

5. ¿Qué criterio toma en cuenta al momento de ejercer su voto en las elecciones 

municipales?  
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Candidato____ Partido____ Ambos____ Ns/Nr ___  

6. ¿Cómo calificaría la gestión administrativa del Alcalde en sus tres períodos de 

gobierno?  

Excelente___ Muy buena___ Buena___ Regular____ M ala___ Muy mala____  

7. ¿Considera que el Alcalde actual muestra preocupación por los problemas de 

Armenia?  

Si____  No____  Ns/Nr___ 

8. ¿Considera que el Alcalde actual ha cumplido con las prom esas de campaña?  

Si____ No____Ns/Nr____ 

9. ¿Se siente satis fecho con los proyectos que el A lcalde actual ha realizado?  

Si____ No____ Ns/Nr____ 

10. ¿Cuál de las siguientes opciones considera que es una necesidad importante de 

Armenia que aún falta por resolver?  

Calles____ Agua potable____ Energía eléctrica___ Limpieza___ Todas las 

anteriores____  

otros____, __________________ 

 

11. ¿Ha recibido  o escuchado los mensajes que el Alcalde actual envía a su 

población a trav és de diferentes medios de com unicación?  

Si____ No____ (si su respuesta es No, aquí finaliza la encuesta)  

 

12. ¿Con que frecuencia recibe o se entera de los mens ajes enviados por el Alcalde?  

Alta____      Media____       Baja____  
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13. ¿A través de cuál  de los siguientes medios ha recibido con más frecuencia los  

mensajes del Alcalde?  

 

Radio___ Televisión___ P rensa___  Internet___ P erifonéo___ Vallas  

publicitarias____ pancartas____ Hojas volantes____  boca en boca____    todas los  

anteriores____     Otros___,  
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3. Herramienta cualitativa 

 

UNIVERSIDAD DR. JOSÉ MATÍAS DELGADO 

 

Nombre:  

Función/Cargo:  

¿Qué percepción tiene de la personalidad del Alcalde Carlos Molina?  

¿Estaría de acuerdo con una reelección del Alcalde actual? 

¿Por qué? 

¿Cómo evaluaría la gestión administrativa del Alcalde en los tres períodos de 

gobierno?  

¿Cuáles son las necesidades o la necesidad de Armenia que usted consider a una 

prioridad?  
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5. Necesidades de Armenia 

Las nec esidades que la  población considera como prioridad a solventar en la Ciudad 

de Armenia.  

Reparación de Calles  

 

 

Reordenamiento del Mercado Municipal  
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6. Entrevistas realizadas a los representan tes de los diferentes sectores de 

Armenia 

6.1 Entrevista 1  

UNIVERSIDAD DR. JOSÉ MATÍAS DELGADO 

Nombre: Edgar M ayen Velázquez  

Función: Téc nico de asesoría  agrícola  

1 ¿Qué percepción tiene de la personalidad del Alcalde Carlos M olina?  

 Seriedad y responsabilidad  

 Personalidad transparente y responsable, dedicada a sus estudios.  

 Liderazgo 

 Con carácter.  

 Carismático. 

 Sinceridad.  

 Capacidad para resolver los problemas.  

 Personalidad adecuada al cargo que desempeña.  

 Carácter fijo.  

 Zona rural le tiene aprecio  

2 ¿Estaría de acuerdo con una reelección del Alcalde actual?  

¿Por qué?  

Sí, porque no hay candidatos que puedan desempeñar este cargo m ejor que el  

Alcalde actual.  
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3 ¿Cómo evaluaría l a gestión administrativa del A lcalde en los tres períodos de 

gobierno?  

 Honestidad – 9  

 Capacidad – 10 

 Personalidad – 10 

 Carácter para tomar decisiones – 10  

 Interés por el medio am biente  – 10  

 Un poco deficiente, no obtiene m uchos espacios de cabildos abiertos, debe 

reunirse con la gente no sólo en época de cam paña  

 No hay Casa Comunal.  

 Debe haber un programa para división de actividades . 

 

4 ¿Cuáles son las necesidades de Armenia que considera una prioridad?  

Reserva forestal: aprovechar el nacimiento de agua para hacer un turicentro.  

Feria gastronómica: participación de todos los sectores. 

Agro-Mercado: con productores de Arm enia.  

Que se fomente la agricultura familiar a nivel rural y urbano.  

Arreglar cancha de basketball, 

Impulsar construcción de Casa C omunal en cantones. 

Polideportivo.  

Sostener reserv a forestal, pago por servicios ambientales.  
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6.2 Entrevista 2  

 

UNIVERSIDAD DR. JOSÉ MATÍAS DELGADO 

Nombre: Salvador E rnesto Mejía Rivera  

Función: Secretario finanzas  del partido FMLN en  Arm enia.  

1. ¿Qué percepción tiene de la personalidad del Alcalde Carlos Molina?  

Las pers onas no encuentran apoyo en el A lcalde  

No es abierto al dialogo, no tiene capacidad de negociación.  

2. ¿Estaría de acuerdo con una reelección del Alcalde actual?  

¿Por qué? No, porque Arm enia no tiene desarrollo, las personas deben buscar 

empleo afuera.  

3. ¿Cómo evaluaría la gestión administrativa del Alcalde en los tres períodos de 

gobierno?  

En infraestructura no ha hecho m ás que maquillaje en las calles.  

No hay proyectos de desarrollo a través del A lcalde. 

4. ¿Cuáles son las necesidades o la necesidad de Armenia que usted considere 

una prioridad?  

Artistas: personas con cualidades, sector descuidado en la  juventud, no hay apoyo a 

la juventud. 

No existe apoyo a personas con cualidades o actitudes, descuido de M ercado 

Municipal, falta apoyo a lo local.  
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6.3  Entrevista 3  

 

UNIVERSIDAD DR. JOSÉ MATÍAS DELGADO 

Nombre: Juan de Dios Galán Trigueros  

Función: Secretario del comité apoyo, fundador de Casa C ultural  

1 ¿Qué percepción tiene de la personalidad del  Alcalde Carlos Molina?  

Colaborador sin im portar colores políticos.   Acto cultural apoy ado por el A lcalde, para 

la elaboración del busto de Claudia Lars, interés por  lo cultural.  

2. ¿Estaría de acuerdo con una reelección del Alcalde actual? ¿Por qué?  

Sí, porque cumple exactam ente con las funciones de un A lcalde, desarrolla muy bien 

su cargo siendo colaborador e igualitario con la población.  

3. ¿Cómo evaluaría la gestión administrativa del Alcalde en los tres períodos de 

gobierno? Un Alcalde hace lo que puede, las personas ajenas no conocen todo lo  

que el Alcalde hace.  

4. ¿Cuáles son las necesidades o la necesidad de Armenia que usted considera 

una prioridad?  

Lo ideal sería un  hospital en la com unidad ya que es una necesidad básica,  un  

polideportivo es útil para la juventud, es un lugar donde se puedan recrear.  
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6.4 Entrevista 4  

 

UNIVERSIDAD DR. JOSÉ MATÍAS DELGADO 

Nombre: Raquel de Mancía    

Función: Maestra de tercer ciclo de Educación Basica.  

1. ¿Qué percepción tiene de la personalidad del Alcalde Carlos Molina?  

Se percibe como una persona con cierta prepotencia, autoridad.  

2. ¿Estaría de acuerdo con una reelección del Alcalde actual? ¿Por qué?  

No, porque es suficiente tiempo que ha desem peñado su cargo y no ha llenado las  

expectativas de la  población. Está divorciado del s ector educ ativo, MEPERSA ha 

dejado de funcionar sin fondos del  RTI porque sus acciones son politizadas y no 

respeta ni  acepta ideas y acciones de personas q ue él sabe que pueden ser de 

partidos diferentes al suyo. No le ha apostado al desarrollo local, por ejemplo: el  

Mercado M unicipal debe fort alecers e, fomentando la actitud em prendedora  en los  

comerciantes y ordenando mejor administrativam ente los espacios des pejando la  

calle principal.  

Hay descuido en la juventud, se de be fortalecer el deporte juvenil y otras acciones  

culturales, educativas que ayuden a la prevención de la violencia.  

3. ¿Cómo evaluaría la gestión administrativa del Alcalde en los tres períodos de 

gobierno?  

Regular  

4. ¿Cuáles son las necesidades o la nec esidad de Armenia que usted considera 

una prioridad?  

 El fomento del deporte juvenil.  
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 Reordenamiento Mercado Municipal  

 Acciones preventivas a la violencia  

 Atención a la diversidad  

 Educar o inclinar a la población al consumo local.  

6.5 Entrevista 5  

UNIVERSIDAD DR. JOSÉ MATÍAS DELGADO 

Nombre: José Ángel González  

Función: Vicepresidente de comunidad, zona rural  

1. ¿Qué percepción tiene de la personalidad del Alcalde Carlos Molina?  

Según mi perspectiva, él ha hecho buenas obras y ha trabajado por la Ciudad, según 

las necesidades que cada colonia tiene.  

2. ¿Estaría de acuerdo con una reelección del Alcalde actual? ¿Por qué?  

Opino que sí estaría de acuerdo con una reelección, ya que él se muestra accesible 

ante los ciudadanos de Arm enia. 

3. ¿Cómo evaluaría la gestión administrativa del Alcalde en los tres períodos de 

gobierno?  

Pienso que bastante bien, porque en los tres períodos siempre ha trabajado con los  

problem as y soluciones de las colo nias y ha administrado bien la A lcaldía, siempre 

colaborando con las personas.  

4. ¿Cuáles son las necesidades o la necesidad de Armenia que usted considera 

una prioridad?  

Para mí una prioridad es la seguridad que h oy necesitamos en Armenia.  


